

人民政协报



2021年12月18日 星期六

农历辛丑年十一月十五 第9093期 今日8版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

2020年我国GDP最终核实为1013567亿元

比初步核算数减少了2419亿元

新华社北京12月17日电(记者 魏玉坤)国家统计局17日发布关于2020年国内生产总值最终核实的公告,经最终核实,2020年,GDP现价总量为1013567亿元,比初步核算数减少了2419亿元。GDP是国民经济核算的核心指

标,也是衡量一个国家经济状况和发展水平的重要指标。按照GDP核算时效性的要求,中国年度GDP要进行两次核算,第一次为GDP初步核算,第二次为GDP最终核实。近日,根据国家统计局统计年报、财政部财政决算和有关部门年度财务资料等,国家

统计局对2020年GDP数据进行了最终核实。

经最终核实,2020年,GDP现价总量为1013567亿元,比初步核算数减少了2419亿元;按不变价格计算,比上年增长2.2%,比初步核算数下降0.1个百分点。

纪念吴学谦同志诞辰100周年座谈会在京举行

汪洋出席



十二月十七日,纪念吴学谦同志诞辰100周年座谈会在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席座谈会,并在会前会见了吴学谦同志亲属。本报记者 姜贵东 摄

本报讯(记者 吕巍)纪念吴学谦同志诞辰100周年座谈会12月17日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席座谈会,并在会前会见了吴学谦同志亲属。

吴学谦同志是我国外交战线杰出的领导人,中国共产党第十二、

十三届中央政治局委员,曾任国务委员、国务院副总理,第八届全国政协副主席。

中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪在座谈会上缅怀了吴学谦同志的光辉一生,强调要学习他坚定信念、对党忠诚的政治品

格,坚守初心、不负人民的报国情怀,担当进取、敢于斗争的革命精神,清正廉洁、艰苦朴素的高尚品质,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

国务委员兼外交部长王毅出席座谈会。全国政协副主席兼秘书长李斌主持座谈会。

各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献评选表彰大会举行

汪洋出席并讲话



12月17日,各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献评选表彰大会在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并讲话。新华社记者 丁林 摄

新华社北京12月17日电 各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献评选表彰大会17日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并讲话。他代表中共中央向受表彰的集体和个人表示祝贺,勉励统一战线广大成员坚守合作初心、心怀“国之大事”,在全面建设社会主义现代化国家新征程中再立新功。

汪洋指出,中共十八大以来,各民主党派、工商联、无党派人士积极投身打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的火热实践,建改革发展之言、做富民惠民之事、聚同心同行之力,

展示了胸怀大局、参政为民的使命担当,团结协作、奋勇争先的优秀品质,主动服务、甘于奉献的思想境界,充分彰显了我国新型政党制度的独特优势。

汪洋强调,一切伟大事业都是接续奋斗的结果。在实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上,要更好发挥统一战线的法宝作用,坚持大团结大联合,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。希望各民主党派、工商联、无党派人士用好中共党史学习教育成果,深刻认识坚持中国共产党领导是统一战线成员自觉作出的历史选择,是多党合作事业持续健康发展的根本保证,始终与中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。要引导

广大成员深刻理解“两个确立”对推进中华民族伟大复兴历史进程的的决定性意义,深刻认识中国特色社会主义是实现国家富强、人民幸福的康庄大道,深刻认识我国全过程人民民主是广泛充分、真实具体、有效管用的民主,不断巩固共同思想政治基础。

汪洋强调,一切伟大事业都是接续奋斗的结果。在实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上,要更好发挥统一战线的法宝作用,坚持大团结大联合,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。希望各民主党派、工商联、无党派人士用好中共党史学习教育成果,深刻认识坚持中国共产党领导是统一战线成员自觉作出的历史选择,是多党合作事业持续健康发展的根本保证,始终与中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。要引导

加快建设全国统一大市场提高政府监管效能

深入推进世界一流大学和一流学科建设

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京12月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平12月17日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十三次会议,审议通过了《关于加快建设全国统一大市场的意见》、《关于进一步提高政府监管效能推动高质量发展的指导意见》、《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》、《关于加强科技伦理治理的指导意见》、《关于推动个人养老金发展的意见》。

习近平在主持会议时强调,发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造,关键是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用。构建新发展格局,迫切需要加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,建立全国统一的制度规则,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动。要加快转变政府职能,提高政府监管效能,推动有效市场和有为政府更好结合,依法保护企业合法权益和人民群众生命财产安全。要突出培养一流人才、服务国家战略需求、争创世界一流的导向,深化体制机制改革,统筹推进、分类建设一流大学和一流学科。科技伦理是科技活动必须遵守的价值准则,要坚持增进人类福祉、尊重生命权利、公平公正、合理控制风险、保持公开透明的原则,健全多方参与、协同共治的治理体制机制,塑造科技向善的文化理念和保障机制。要推动发展适合中国国情、政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的个人养老金,与基本养老保险、企业(职业)年金相衔接,实现养老保险补充功能。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

会议指出,党的十八大以来,党中央坚持社会主义市场经济改革方向,从广度和深度上推进市场化改革,减少政府对资源的直接配置,减少政府对微观经济活动的直接干预,不断完善产权保护、市场准入、公平竞争等制度,推进价格改革和土地、资本、劳动力、技术、知识、数据等重要生产要素市场化改革,加强反垄断、反不正当竞争,着力清除市场壁垒,提高资源配置效率和公平性,加快形成企业自主经营、公平竞争,消费者自由选择、自主消费,商品和要素自由流动、平等交换的现代市场体系。同时,我国市场体系仍然存在制度规则不够统一、要素资源流动不畅、地方保护和市场分割等突出问题。

会议强调,要从制度建设着眼,坚持立破并举,在完善市场基础制度规则、推进市场设施高标准联通、加快要素和资源市场建设、推进商品和服务市场高水平统一、提升监管治理水平等方面出台有效的政策举措,不断提高政策的统一性、规则的一致性、执行的协同性,以统一大市场集聚资源、推动增长、激励创新、优化分工、促进竞争。要加快清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。要结合区域重大战略、区域协调发展实施,优先开展统一大市场建设工作,发挥示范引领作用。

会议指出,提高政府监管效能,要着力解决好“谁来管”、“管什么”、“怎么管”的问题。按照“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”的原则,理清责任链条,提高履责效能,严肃问责追究。行业主管部门要严格落实行业监管职责,相关监管部门要切实履行各自职责范围内监管责任,地方政府要全面落实属地监管责任,企业要加强自我管理、自我约束。对涉及多个部门、管理难度大、风险隐患突出的监管事项,要建立健全跨部门综合监管制度,完善各司其职、各负其责、相互配合、齐抓共管的协同监管机制。要统筹推进市场监管、质量监管、安全监管、金融监管,加快建立全方位、多层次、立体化监管体系,实现事前事中事后全链条全领域监管,堵塞监管漏洞。对直接关系人民群众生命财产安全、公共安全,以及潜在风险大、社会风险高的重点领域,要实施重点监管,防范化解重大风险。要坚持依法监管,抓紧制定重点领域、新兴领域、涉外领域监管亟需的法律法规,建立任职限制、终身禁入和终身追责制度。要创新监管方法,提升监管的精准性和有效性。要严格规范政府监管行为,建立贯穿监管工作全过程的监督机制,提高监管规范性和透明度。

会议强调,办好世界一流大学和一流学科,必须扎根中国大地,办出中国特色。要坚持社会主义办学方向,坚持中国特色社会主义教育发展道路,贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务。要牢牢抓住人才培养这个关键,坚持为党育人、为国育才,坚持服务国家战略需求,瞄准科技前沿和关键领域,优化学科专业和人才培养布局,打造高水平师资队伍,深化科教融合育人,为加快建设世界重要人才中心和创新高地提供有力支撑。

会议指出,党的十八大以来,党中央组建国家科技伦理委员会,完善治理体制机制,推动科技伦理治理取得积极进展。要坚持促进创新与防范风险相统一、制度规范与自我约束相结合,强化底线思维和风险意识,把科技伦理要求贯穿到科学研究、技术开发等科技活动全过程,覆盖到科技创新各领域,加强监测预警和前瞻研究,及时从规制上做好应对,确保科技活动风险可控。要避免把科技伦理问题泛化,努力实现科技创新高质量发展与高水平安全的良性互动。

会议强调,发展多层次、多支柱养老保险体系,是积极应对人口老龄化、实现养老保险制度可持续发展的重要举措。要完善制度设计,合理划分国家、单位和个人养老保险责任,为个人积累养老金提供制度保障。要严格监督管理,完善配套政策,抓紧明确实施办法、财税政策、金融产品规则等,让老百姓看得明白、搞得懂、好操作,让参与各方有章可循、制度运行可监测可检验。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

民进中央参政议政特邀研究员务虚会召开

蔡达峰讲话

刘新成出席

中国特色社会主义政治制度凝聚共识办大事、集中力量办大事的优越性。

蔡达峰强调,参政议政建言资政,为执政党助力,具有政治活动的性质和功能,属于专门的政治活动。建言既要把握决策需求和内容,又要分析可能影响意图的因素,需要专门的研究能力、高度的责

任意识。要积极探索实践,不断增强自身能力,补齐自身短板,增强政治把握能力,把学术研究与政治实践相结合。

本次会议采用现场出席和网络视频出席相结合的方式召开。民进中央副主席朱永新主持会议,副主席兼秘书长高友东出席会议。

前11个月全国财政收入同比增长12.8%

月,国内增值税59003亿元,同比增长13.4%;国内消费税13191亿元,同比增长12.5%;企业所得税41414亿元,同比增长14.8%;个人所得税12594亿元,同比增长20.3%;进口货物增值税、消费税16308亿元,同比增长20.1%;关税2633亿元,同比增长11.6%。

财政支出方面,前11个月,全国一般公共预算支出213924亿元,同比增长2.9%。其中,中央一般公共预算本级支出30564亿元,同比增长2.7%;地方一般公共预算支出183360亿元,同比增长3%。其中,教育、社会保障和就业、卫生健康等重点领域支出得到有力保障。

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十三次会议强调

本报讯(记者 吕巍)12月17日上午,民进中央参政议政特邀研究员务虚会在京召开,全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰出席会议并讲话,全国政协副主席、民进中央常务副主席刘新成出席会议。

蔡达峰指出,联系专家是党派履行职能的需要。党派履行三大职能,面对各种领域和各种情况,都要了解情况、分析问题、建言献策,都需要联系专家,争取帮助。联系专家是党派增进团结的需要。党派在爱国统一战线中发挥作用,在多党合作和政治协商制度中履行职能,应该助力党和政府联系专家学者,支持专家学者服务国家发展,体现

据新华社电 财政部17日发布数据显示,今年前11个月,全国一般公共预算收入191252亿元,同比增长12.8%。

其中,中央一般公共预算收入88392亿元,同比增长13.1%;地方一般公共预算本级收入102860亿元,同比增长12.6%。全国税收收入164490亿元,同比增长14%;非税收入26762亿元,同比增长6.9%。主要税收收入项目方面,前11个

各民主党派、工商联和无党派人士为全面建设社会主义现代化国家作贡献倡议书

▶▶▶ 详见2版